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Abstract 

Romania's road to joining NATO starts in the early '90s, following the 
collapse of the Iron Curtain. The bilateral efforts, on the one si de, through NA TO 's 
new security doctrine oriented to the ex - communist countries and on the other 
side the eastern countries through interna! reform, allowed for two new 
enlargements ( 1 999 and 2004) of central and eastern countries. An important 
component of this process was the international media's perception. 

With reference to Romania, in particular, it outlines a series of structural 
issues: corruption, the presence of former members of the communist security in 
the secret service, but also positive aspects such as the full backing of the 
population towards the acces sion to the alliance. The 200 1 September 1 1  th attacks 
are identified as a turning point for Romania that becomes a strong American ally, 
which is credited as the prirnary reason for Romania's !ater accession, and not its 
capacity for rapid and adequate reform. 
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Finalul Războiului Rece şi amortizarea antagonismului americano-sovietic 
reprezintă evoluţii definitorii pentru dinamica sfărşitului secolului XX, ce au impus 
o nouă abordare a securităţii internaţionale. Organizaţia Tratatului Atlanticului de 
Nord (NATO) a răspuns provocărilor noului mediu de securitate prin iniţierea unui 
proces de redefinire a misiunii şi rolului său, precum şi prin adaptarea resurselor 
sale instituţionale. Una dintre principalele componente ale transformării NA TO a 
luat forma integrării statelor aflate anterior în spatele Cortinei de Fier şi 
consolidării securităţii din Europa Centrală şi de Est. Conştientizând gradul de 
vulnerabilitate al spaţiului ex-comunist, liderii occidentali au exprimat o nouă 
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viziune privind Europa, asumându-şi public responsabilitatea securizării bătrânului 
continent. 

Procesul includerii Europei Centrale şi de Est în graniţele NA TO a fost 
modelat de acţiunea mai multor factori. Astfel, momentele extinderii au purtat 
amprenta demersurilor reformatoare iniţiate de către statele aspirante, a modului în 
care s-a construit consensul în interiorul Alianţei pentru acceptarea acestora, 
precum şi a reconfigurării mediului internaţional în care primii doi factori au 
acţionat. La toate acestea poate fi adăugat un alt element care a susţinut în mod 
constant dinamizarea procesului de extindere. Este vorba despre perspectivele 
prezentate de presă pe parcursul întregului proces şi despre maniera în care 
materialele de presă au exprimat, interpretat sau influenţat evoluţiile care au 
determinat în final extinderea, cu referire specială la cea mai masivă etapă de 
extindere din istoria Alianţei Nord-Atlantice, din anul 2004, când au fost admişi 
şapte noi membri (Bulgaria, Estonia, Letonia, Lituania, România, Slovacia, 
Slovenia). 

Percepţii occidentale asupra candidaturii României 

Prioritatea politică centrală a României post-comuniste a fost integrarea în 
structurile euro-atlantice. În mod particular, parcursul statului român către 
dezideratul apartenenţei la NA TO a fost influenţat de iniţiativele generaţiei politice 
care şi-a asumat acest obiectiv naţional, de reminiscenţele recent demisului regim 
comunist, dar şi de implicaţiile perioadei de tranziţie. Începută imediat după 1 990, 
campania pentru accederea în NATO înregistrează un prim eşec în momentul 
Summit-ului de la Madrid, din 1 997, când are loc prima rundă de nominalizări din 
rândul ţărilor din Europa Centrală şi de Est. Deşi a vrut să facă parte din primul val 
de extindere post Război Rece, România a conştientizat cu mult înainte punctul în 
care se afla, situaţie exprimată foarte clar de către Ion Raţiu în anul 1 994: "Ele 
[Polonia, Cehia, Ungaria] vor fi adoptate şi, apoi, acceptate primele. Noi, ceilalţi 
vom pierde trenul"1 •  

Cu toate că previziunile politicianului român s-au adeverit la  Madrid, 
liderii de la Bucureşti şi-au resetat destul de rapid entuziasmul pentru aderare, 
proiectându-şi aspiraţiile către o nouă etapă de extindere. Demersurile întreprinse 
la nivel naţional pentru a susţine candidatura României au vizat domeniile indicate 
meticulos de Alianţa Nord-Atlantică, cu scopul de a sincroniza modul de 
funcţionare a societăţii româneşti cu specificul Alianţei. În ce cadru temporal şi în 
ce măsură s-a reuşit îndeplinirea obiectivelor stabilite - aceasta este nivelul de 
analiză asupra căruia ne vom opri în cele ce urmează, observând relatarea evoluţiei 
României de către cele mai reprezentative publicaţii occidentale. 

1 Ion Raţiu, Marele lobby: România in NA TO. Note zilnice: Ianuarie - Decembrie 1994, 
Regent House Printing&Publishing, Bucureşti, 2002, p. 1 4. 
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Din păcate, candidatura ţării noastre a atras atenţia analiştilor occidentali 
îndeosebi prin prisma problemelor identificate în aproape toate segmentele 
societăţii româneşti: politic, economic sau militar. Dincolo de caracterul fragil al 
democraţiei incipiente, de problemele economice şi de necesitatea restructurării 
forţelor armate române, cea mai titrată lacună în dezvoltarea României a fost 
fenomenul masiv al corupţiei. Aşa cum aprecia un articol din "The Washington 
Times", " . . .  reformele economice au fost dureros de lente, iar corupţia se spune că 
este agresivă în toate domeniile societăţii, inclusiv în cele mai înalte eşaloane ale 
puterii"2. Tot în acest sens, sugestiv este un material de presă apărut dincoace de 
Oceanul Atlantic, mai exact în presa britanică reprezentată de "Financial Times", 
care reitera principala provocare a României : "cel mai mare obstacol al României 
în aderarea la NATO este corupţia endemică a ţării"3. 

"Corupţia omniprezentă'"' a fost invocată şi în articolele jurnaliştilor 
francezi de la "Le Figaro", însă un impact mult mai mare 1-a avut un raport al 
companiei Price Waterhouse Coopers, citat de "Jane's Intelligence Review", 
conform căruia România se plasa pe locul doi în domeniul corupţiei, după Rusia, 
într-un clasament format din 35 de state aflate în tranziţie. În aceeaşi direcţie, 
articolul preciza că: "cele două probleme-cheie continuă să fie corupţia şi măsura 
în care România a reuşit să elimine din serviciile sale de informaţii pe foştii 
membri ai Securităţii"5. 

Cea de-a doua referire a prestigioasei publicaţii britanice aduce în prim
plan un alt aspect problematic identificat şi evidenţiat de presa internaţională în 
timpul perioadei premergătoare aderării :  prezenţa foştilor membri ai Securităţii, 
poliţia secretă a regimului comunist, în structurile serviciilor secrete ale României 
post-comuniste. Potrivit cotidianului american "The Wall Street Joumal", aliaţii au 
atras atenţia autorităţilor române în această privinţă: "Printre alte solicitări, NATO 
face presiuni asupra României pentru a examina trecutul foştilor agenţi ai 
Securităţii, pentru a se asigura că susţinători ai regimului Ceauşescu nu vor avea 
acces la secretele NAT0"6. 

Mult mai detaliat, un articol având ca subiect temerile Alianţei Nord
Atlantice faţă de pericolul spionajului a fost publicat în ziarul britanic "The 
Guardian". Controversa "moştenirii Securităţii" l-a determinat pe lan Traynor, 
corespondentul britanicilor în Europa de Est, să se documenteze pe acest subiect şi 

2 Nicholas Kralev, Romania moves ahead, în "The Washington Times", 31 October 2002. 
3 Phelim McAller, Romania in fast push for NA TO membership, în "Financial Times", 1 5  

April 2002. 
4 Pierre Bocev, Les contours de la «nouvelle Alliance», în "Le Figaro", 28 mars 2002. 
5 Romania gears up to join 'new ' NA TO, în "Jane's Intelligence Review", July 2002. 
6 Among NA TO Applicants, Romania Draws Particular Scrutiny, în "\Vaii Street Joumal", 

May 3, 2002 
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să concluzioneze că: "Puterea veteranilor Securităţii este universală, iar 
disponibilitatea guvernului de a trata această problemă este redusă. Aproximativ 
60% din ofiţerii de Securitate au migrat în SRI (Serviciul Român de Informaţii) 
după Revoluţia din 1 989. Alţi foşti membri ai Securităţii lucrează în parlament, 
armată, birouri guvernamentale, bănci şi în mediul de afaceri ( . . .  ) Moştenirea 
Securităţii periclitează perspectivele ţării"7. 

O opinie similară este exprimată de cotidianul francez "Le Monde" care 
analizează într-un articol pregătirea României pentru integrarea în NATO, 
apreciind că aderarea la Alianţă a devenit pentru români un fel de "obsesie 
naţională". Analiza are un caracter tranşat, precizând că preşedintele României, Ion 
Iliescu "a preluat puterea în fruntea unei echipe aflate sub controlul fostei 
Securităţi, poliţia politică a regimului comunist. Dacă celelalte ţări din Europa 
Centrală au întors spatele regimurilor autoritare, România nu a abandonat reflexele 
dictaturii :  manifestaţii violente la comandă împotriva opoziţiei anticomuniste, 
absenţa reformelor economice, preluarea controlului asupra economiei de către 
nomenclatura şi foştii agenţi ai Securităţii"8. 

Deopotrivă, materialele redactate de presa vremii pe tema extinderii NATO 
au făcut menţiuni şi asupra aspectelor pozitive ale procesului de ajustare a realităţii 
româneşti în scopul aderării. Unul dintre cele mai preluate subiecte a fost cel al 
sprijinului populaţiei privind perspectiva aderării, majoritatea presei străine 
evaluând susţinerea la un procent destul de ridicat. Este cazul unor articole ale 
publicaţiilor "Jane's Intelligence Review"9 şi "The Guardian"10  în care se dădea 
verdictul unui procent de 80% privind susţinerea opiniei publice. 

Cu toate că modul în care populaţia unui stat aspirant la calitatea de 
membru NATO este important în procesul de pregătire a accederii şi în adoptarea 
propriu-zisă a elementelor identitare ale Alianţei, această componentă favorabilă s-a 
aflat permanent sub ameninţarea evoluţiilor negative analizate anterior. În această 
direcţie, cotidianul american "The Washington Times" nota că "în România, 
sprijinul popular pentru aderarea la NA TO este mai ridicat decât în oricare altă ţară 
candidată, dar caracterul ezitant al reformelor sociale şi economice ar putea fi un 
obstacol"1 1 • 

Deşi presa internaţională punctează şi progresele înregistrate de statul 
român, atenţia jurnaliştilor este captivată de aspectele problematice, cele care 
afectează evaluarea ţării în vederea nominalizării pentru aderare. Percepţia 

7 lan Traynor, Alliance fears spying habits will die hard, în "The Guardian", 1 8  November 
2002. 

8 La Roumanie est-e/le prete a integrer l'OTAN?, în "Le Monde", 22 mai 2002. 
9 Romania gears up to join 'new ' NA TO. 
10  lan Traynor, art. cit. 11 David R. Sands, Romania seeks NATO seat, în "The Washington Times", 8 February 

2002. 
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generală caracterizează România drept un stat care "încă nu a dovedit că este o 
democraţie stabilă" 1 2  sau un candidat "care nu este pregătit să îşi asume obligaţiile 
apartenenţei la NAT0"1 3, candidatura acesteia având nevoie de timp şi de 
numeroase reforme pentru a se consolida şi a fi convingătoare pentru liderii 
Alianţei. O remarcă relevantă în acest sens este cea a jurnalistului Mare Semon, 
comentator al cotidianului francez "Liberation", ce preciza că: "Nimeni nu se 
îndoieşte că la momentul potrivit România, ca şi Bulgaria, de altfel, vor intra în 
NA TO. În această privinţă, Franţa susţine România. Dar nu numai Franţa, pentru 
că şi Italia adoptă aceeaşi linie şi Turcia la fel. Toate ţările din Europa de Sud 
împărtăşesc acest punct de vedere. Problema este să aflăm când va fi România 
pregătită şi acest lucru depinde de autorităţile române"14• 

Relevanţa momentului 11 septembrie 2001 pentru nominalizarea României 

Reconfigurarea lumii după atacurile de la 1 1  septembrie a avut la bază 
declararea războiului împotriva terorismului şi necesitatea administraţiei Bush de 
a-şi consolida parteneriatele sau de a identifica potenţiali noi aliaţi care să îi ofere 
sprijin în această luptă. Pe acest fond se schimbă şi datele problemei privind 
şansele candidaturii româneşti în procesul de extindere a NATO, poziţia strategică 
a României fiind tot mai atractivă pentru oficialii americani. Acest moment-cheie a 
fost analizat de analiştii occidentali care au conchis că, deşi perspectivele statului 
român nu erau solide în ceea ce priveşte aderarea, schimbarea priorităţilor politicii 
externe americane după atacurile teroriste a determinat crearea unui context 
favorabil pentru afirmarea României şi că aceasta, alături de Bulgaria, "a început să 
creadă că momentul său a sosit, în sfărşit"1 5 • 

Presa occidentală nu a întârziat să prezinte noile circumstanţe în care se 
aducea în discuţiile factorilor decizionali americani cazul candidaturii României. 
Un articol apărut în "The Washington Post" sintetiza întocmai evoluţia poziţiilor 
faţă de aderarea ţării noastre: "Şansele României privind intrarea în Alianţă erau 
reduse înainte de 1 1  septembrie 200 1 ,  din cauza corupţiei şi a îndoieli lor privind 
puterea democraţiei ţării. Dar, potrivit oficialilor americani, reacţia rapidă în 
privinţa atacurilor teroriste din Statele Unite i-au transformat şansele"16. Acelaşi 

12 A commitment to Europe, în "The Washington Post", 29 April 200 1 ,  p. B06. 
1 3  Martin Walker, A bigger NA TO to block the Gaullists?, United Press International, 7 

February 200 1 .  
1 4  Fragment din interviul realizat de Marilena Dumitrescu c u  Mare Semon, Radio România 

Actualităţi, 1 5  mai 2002. 
15 Daniel Simpson, US Says NATO Wthin Reachfor Romania, Bulgaria, Reuters, 26 March 

2002. 
16 Robert G. Kaiser, Romania Sees NA TO Membership As Remedy for Post-Communis! llls, 

în "The Washington Post", 2 1  October 2002, p. A 1 8. 
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text detaliază modalităţile prin care România s-a remarcat în rândul statelor care au 
susţinut administraţia Bush: "Românii au detaşat un batalion de trupe în Afganistan 
utilizând transport aerian propriu, au permis folosirea facilităţilor lor şi a spaţiului 
aerian şi, în general, au arătat un avânt ce a impresionat atât oficialii N/'.TO din 
Bruxelles, cât şi administraţia Bush". 

Disponibilitatea autorităţi lor româneşti de a ajuta Statele Unite s-a bazat pe 
argumentul sprij inului militar, îndeosebi prin trimiterea de soldaţi români în 
Afganistan, menit să demonstreze că România poate fi considerată un furnizor de 
securitate credibil, nu doar consumator. Prezenţa trupelor româneşti în Afganistan 
a fost menţionată în numeroase texte jurnalistice, precum un articol din "The New 
York Times" dedicat celor 400 de Scorpioni Roşii detaşaţi în Kandahar, "veniţi să 
patruleze perimetrul ( . . .  ) şi să împartă căldura şi praful cu cei 5000 de soldaţi 
americani" 1 7. 

Un alt articol care face referire la percepţia României în noul context 
internaţional a apărut tot în "The Washington Post". Citând oficiali americani, 
autorul articolului aprecia că "Războiul din Afganistan a asigurat pentru câteva 
state oportunitatea de a arăta că sunt capabile să acţioneze ca nişte aliaţi şi că pot să 
aducă o contribuţie semnificativă. Bulgaria şi România au oferit rapid amândouă 
asistenţă în războiul împotriva terorismului ( . . .  ) România a trimis un batalion de 
trupe în zona de război, folosind propria aeronavă de transport C- 1 30, făcută în 
Statele Unite"1 8• "Financial Times" avansează acelaşi punct de vedere în 
dezbaterea asupra accederii României în Alianţa Nord-Atlantică, considerând că: 
"Adevăratul punct de cotitură a apărut după atacurile de la 1 1  septembrie, care au 
stimulat Statele Unite în formarea unei coaliţii mai extinse. Atitudinea folositoare a 
României în privinţa spaţiului aerian şi a drepturilor de survolare a determinat 
oficialii NA TO să spună guvernului că cererea sa de aderare e posibil să fie 
acceptată"19• 

Cel mai important element al evaluări i României a fost poziţia strategică a 
ţării noastre şi avantajele derivate din aceasta, aspecte pe care Statele Unite au 
început să le aibă în vedere pentru promovarea noii strategii de securitate. 
Argumentul poziţionării strategice a fost extrem de evidenţiat în materialele de 
presă; "The Washington Post" tratează subiectul astfel: "Importanţa strategică post 
- 1 1 septembrie a regiunii Mării Negre, care a servit ca zonă de aşteptare pentru 
războiul afgan şi care ar putea fi folosită în cazul unui atac asupra Irakului, a 

17 James Brooke, Romanians Join American Patrols in Afghanistan, în "The New York 
Times", 22 September 2002. 

18 Robert G. Kaiser, NA TO Ready To Admit 7 Eastern Bloc Countries, în "The Washington 
Post", 26 September 2002, p. AO I .  

1 9  Phelim McAieer, Press war clouds in Romania ·s NA TO overtures, în "Financial Times", 
24 June 2002. 
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catapultat România şi Bulgaria într-o serioasă discuţie pentru aderarea la NAT0"20, 
în timp ce "The New York Times" scria că "România este despărţită prin Marea 
Neagră de Asia Centrală, o zonă care a căpătat o mare importanţă strategică după 
1 1  septembrie. În ultimele săptămâni, oficialii americani au călătorit aici pentru a 
discuta cum poate România să ajute într-o coaliţie împotriva lrakului"2 1 • O altă 
remarcă în acest sens aparţine specialistului Robert D. Kaplan, care aprecia că: 
"România se consideră utilă Statelor Unite nu doar în Europa, ci şi în Orientul 
Mij lociu"22, afirmaţie ce relevă modul în care România a abordat relaţia cu SUA şi 
elementele pe care şi le-a propus să le valorifice pentru a avea câştig de cauză în 
privinţa extinderii NATO. 

În concluzie, poate fi extrasă ideea că discursul României privind 
aspiraţiile sale de aderare nu fost unul foarte convingător, luând în calcul ritmul 
lent al reformării societăţii. Producerea atacurilor teroriste redimensionează, însă, 
percepţia americană asupra securităţii, fond pe care apropierea dintre cele două 
state devine dezirabilă, SUA urmărind maximizarea climatului de acţiune 
împotriva terorismului, iar România dorind facilitarea obţinerii statutului de 
membru NATO. Deşi succint, această evoluţie a fost relatată clar tot într-un articol 
din "The New York Times": "Aceasta este prima manifestare a relaţiei de dragoste 
dintre SUA şi România, care până la loviturile teroriste din septembrie 200 1 nu se 
poziţiona în fruntea listei Washington-ului ca un partener militar apropiat ( . . .  ) Ap_?i 
s-a întâmplat 1 1  septembrie şi România şi-a declarat imediat ajutorul ( . . .  ) In 
schimb, Statele Unite au sprijinit România pentru intrarea în NATO, iar acum se 
aşteaptă ca România să intre formal în Alianţă în luna mai a anului viitor"23. 

O afirmaţie şi mai concisă, aparţinând unui oficial NATO şi consemnată de 
"The Washington Post", a sintetizat perfect cât de surprinzătoare a fost dinamica 
celui de-al doilea val de extindere în Europa Centrală şi de Est: "Posibilitatea ca 
şapte ţări să se alăture NA TO, după accederea Poloniei, Republicii Cehe şi 
Ungariei din 1 999, este o schimbarea semnificativă faţă de acum nouă luni. Big 
bang-ul este real şi nu mi l-aş fi r.utut imagina posibil pentru că nu mi-am putut 
imagina momentul 1 1  septembrie" 4• 

20 Peter Finn, War NA TO Hopes of Two Countries. Romania, Bulgaria Gain New 
Relevance, în "The Washington Post", 26 March 2002, p. AO I .  

2 1  lan Fisher, Romania Pins Hope for NATO Seat on U.S. Friendship, în "The New York 
Times", 23 October 2002. 

22 Robert D. Kaplan, A New (Willing) Ally in Europe, în "The New York Times", 1 0  
Novernber 2002. 

23 lan Fisher, U.S. Eyes a Willing Romania as a New Comrade in Arms, în "The New York 
Times", 1 6  July 2003. 

24 Peter Finn, art.cit. 
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Rezumând analiza celor câteva materiale de presă valorificate anterior, se 
poate afirma că articolele ce au tratat tematica extinderii NATO, îndeosebi în 
perioada premergătoare Summit-ului de la Praga, au adus, prin consistenţa şi 
diversitatea lor, o contribuţie considerabilă interminabilelor dezbateri pe acest 
subiect. Dincolo de discursul de la nivel oficial, percepţiile şi opiniile avansate în 
presa occidentală au reuşit să ofere o perspectivă distinctă, adesea mai realistă, 
asupra modului în care s-a construit decizia celei mai extinse etape de lărgire a 
Alianţei Nord-Atlantice, inclusiv cu România. 

În privinţa României, relatările presei au fost extrem de instructive în 
evidenţierea dinamismului procesului de extindere şi fluctuaţiile care au determinat 
unicitatea acestei runde de lărgire. Dacă majoritatea analizelor nu identificau un 
potenţial consistent pentru candidatura României din cauza unor dezvoltări 
lacunare în domenii precum corupţia sau situaţia foştilor ofiţeri ai Securităţii, sub 
impulsul momentului 1 1  septembrie 200 1 ,  percepţia asupra ţării noastre se schimbă 
aproape complet prin evidenţierea poziţiei sale strategice şi a aportului adus luptei 
împotriva terorismului. 

340 


